

CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

„A mostani háboru titka“

Göbbels dr. német propagandaminiszter érdekes cikke a háborus eseményekről — Rossz az időjárás, csak helyi harcok vannak Dél-Olaszországban — Nagyszabású páncélos összecsapások a keleti hadszíntéren — A török nép nem akar háborút — Finnország és a feltétel nélküli békekötés — Megkezdődött a német támadás Számosz-szigete ellen — Élénk légitvekenység nyugaton

Minden politikának és minden hadvezetésnek biztos és megíngathatatlan elveken kell alapulnia, ha tartós eredményeket akar elérni. — állapítja meg Göbbels legújabb cikkében, amely a Das Reich című lapban jelent meg és amelynek címe: A mostani háboru titka. A miniszter azon a véleményen van, hogy azok a népek fogják győzelmesen túlélni ezt a háborút, amelyek egy politikai világnézet alapján állnak és ezért ellentétben a többiekkel pontosan tudják, mi forog köztük.

A nemzetiszocialista mozgalomnak nevelése most termi gyümölcsöt. Mindenki, aki ezen a nevelésen keresztülment, megíngathatatlan biztonsággal állja meg helyét a háborúval és súlyos következményeivel szemben. Senki és semmi sem íngathatja meg őket. Ők ugyanis nagyobb összefüggésben látják az óriási népküzdelmet, mint a változó napi események.

A miniszter a politikai és a hadvezetés legfontosabb elvének az állhatatosságot jelöli meg. Hűeknek kell maradnunk, mondja, azokhoz az elvekhez, amelyekért harcolunk, még akkor is, sőt éppen akkor, amikor ezek az elvek nehéz külső megterhelésnek vannak kitéve. A nemzetiszocialista mozgalom sohasem juthatott volna hatalomra, ha kezdetől fogva nem a hűség elvére épült volna. Franciaország hat hét után omlott össze, mert nem volt elegendő katonai ereje, hanem azért, mert hiányzott az eszme, amelyért harcolni érdemes lett volna.

Anglia hasonló okból kétségtelenül ostromta volna Franciaország sorsát, ha elszigetelt helyzete meg nem mentette volna. A bolsevizmus a szovjet népek hatalmas tömegeit olyan világnézetben nevelte fel, amely a nemzetiszocialista világnézettel szemben brutálisnak, visszataszítónak és terrorisztikusnak látszik, de azt eredményezte, hogy a Szovjetunió ebben a háborúban sokkal nagyobb erőfeszítésre képes, mint a cárizmus az első világháborúban.

Azzal fejezi be a miniszter cikkét, hogy a németek oldalán olyan politikai világnézet áll, amely elszántságát éppen most fogja bebizonyítani. Amilyen kemények a fegyverek, amelyekkel egy nép életét védelmezi, épp olyan keményeknek kell lenni a szíveknek is, amelyekkel ezt a harcot folytatják és befejezik.

A rossz időjárás miatt csak helyi harcok folynak az olasz fronton

A délolaszországi harctéren az utóbbi napokban az időjárás nagyon rosszra fordult és ezért csak csekély helyi harcok voltak. Általánosságban megállapítható, hogy a britek, éppen úgy, mint az amerikaiak, az utánpótlás jelentősen nehézségei miatt szenvednek. A rossz idő miatt a szükségösszeköttetések mindenütt rossz állapotban vannak, úgy, hogy a súlyos szállítmányok oszlopai gyakran tengelyig merülnek az iszapba és a szállítmányokat csak nagyon kinos átrakás segítségével tudják tovább vinni. Az adriai szárnynon a brit felvonulás mozdulatai immár napok óta folynak.

Nagy páncélos csaták folynak a keleti hadszíntéren

Az Interiní a keleti arcvonal helyzetéről a következőket jelenti: A déli és középső arcvonalszakaszon folyó nagy csata gyújtópontjai ismét nagy páncélokocsitűzközetek jegyében álltak. A nagy Dnyeper ívben, Gomel vidékén, a Szmolenszktól nyugatra levő szakaszon és a neveli ívben a bolsevisták mindenütt nagy páncélos alakulatokat dobtak harcba, hogy — tekintettel a közeledő elizapadási időszakra — a legnagyobb veszteségek árán is kikényszerítsék a német védőállások áttörését. Valamennyi szakaszon meggyúsultak a Szovjet erőfeszítései. Végeredményben meg lehet állapítani, hogy a német fegyverek több, mint 200 szovjet harcikocsi elpusztításával teljes elhárító sikert értek el.

A török nép kívül akar maradni a háborun

A török főváros politikai élete ritkán ért el olyan élénkséget, mint most, amikor a köztársasági néppárt irakciója és e párt úgynevezett független csoportjai tanácskoznak. A tanácskozás csütörtökön késő éjjelig tartott a nemzetgyűlés épületében. A vita tárgya Menemendzsoglu külügyminiszter feszült érdeklődéssel várt részletes jelentése volt Edennel való kairói találkozásáról, valamint a moszkvai értekezlet éta előállított politikai fejlemények vázolója.

A török közvéleménynek a moszkvai értekezlet után és a kairói külügyminiszteri megbeszélések alatt mutatott nyugtalan-sága megmutatta, hogy a török nép kívül akar maradni a háborun. Az éjszakai pártülések élénk vitája és a török kilátások felelősségteljes mérlegelése a nyilvánosság számára biztosítéknak látszik abban az irányban, hogy a külpolitika vonala a régi marad.

Finnország álláspontja a feltétel nélküli megadás kérdésében

Finn politikai körökben nagy érdeklődéssel várták Cordell Hull amerikai külügyminiszter csütörtökre jelzett kongresszusi beszédét.

A finn sajtó is a várakozás álláspontjára helyezkedik és azokkal a kérdésekkel foglalkozik, amelyek a moszkvai értekezlet után mindmáig homályban maradtak. Ezek közé a kérdések közé tartozik a moszkvai zárónyilatkozatban említett feltétel nélküli megadás, amelyet az angol-szász kommentárok Finnországra is vonatkoztatnak. Hivatalos és illetékes kijelentés ebben az ügyben nem hangzott el, de nemhivatalos vélemények mind meggyőzték a kedvezőlen értelmezésben.

A német léghaderő megkezdte a harcot Számosz-szigete ellen

Lerosz szigetén a német csapatok folytatják a terep megtisztítását és a szélugrasztott olasz, valamint brit csapatokból sok foglyot ejtettek.

A Lerosz szigetének elfoglalása után felszabadult német repülőkötelek szerdán rögtön megkezdtek a harcot Számosz szigetének katonai célpontjai ellen. Német bombázó és zuhanóbombázó kötelek a brit rendelkezései értelmében létesített ütegállásokban és védelmi berendezésekben igen hatásos találatokat értek el.

A hadihelyzet

Az ellenség a nagy Dnyeper környékben a tartós esőzések miatti rossz terepviszonyok következtében csak gyengébb erőkkel támadott, rohamait a németek mindenütt visszaverték. Kievnél több bolsevista ellentámadás visszaverése után a németek tovább folytatták előtörésüket és sok helységet elfoglaltak. Rjcsica szakaszán kemény harcok vannak. Szmolenszktól nyugatra tegnap is meggyúsult a szovjet minden áttörési kísérlete. Az ellenség véres veszteségeket szenvedett emberben és nagymennyiségű hadianyagot vesztett. Nevelnél a betörési helyen egy délnyugati fele előre törniakaró szovjet erőcsoportot szélugrasztottak és megsemmisítettek a németek. Dél-Olaszországban a keleti frontszakaszon történt néhány élénkebb előrs összecsapástól eltekintve az elmúlt nap nyugodtan fejt el. Az Égei-tengeren könnyű német tengeri erők előretörték. Androsz, Tinosz és Nikaria szigetének Badoglio-párti olasz helyőrségét fegyverletételre kényszerítették. Angol-szász repülőik norvégiai és nyugatnémetországi helységeket bombáztak. Mannheimból jelentenek nagy károkat. Az ellenséges léghaderő eljutott a birodalmi főváros fölé is, amelynek külső lakónegyedeire dobott le bombákat. A német légvédelem az eddigi jelentés sze-



Harc a Krim félszigetért. Német páncélosok és páncéltörő tüzérség védi a sziget 2 vezető utakat, amelyeket a legnagyobb áldozatok árán sem tudnak birtokukbavenni a bolsevisták.

URÁNIA MOZI

Nov. 20-án, szombaton fél 8 órakor
21-én, vasárnap d. u. fél 4, fél 6 és este fél 8 órakor
22-én, hétfőn fél 6 és fél 8 órakor

Szücs Mara házassága

Főszereplők: Simor, Szörényi, Páger, Perényi, Vizváry, Pelhes stb.

rint 46 többmotoros bombázót lőtt le. Nehéz német harcizrepülők London egyes katonai célpontjait bombázták.

Legujabb jelentések a háborus és politikai eseményekről

Londonba érkezett híradások szerint a libanoni helyzet változatlannul feszült, az ország különböző részeiből újabb zavargásokat jelentettek.

Hull amerikai külügyminiszter csütörtökön beszámolt a törvényhozás előtt a moszkvai értekezletről. Beszéde szerint az angolszások urai maradhatnak a helyzetnek, ha együttműködnek minden téren szövetségeseikkel. A kölcsönös megértés és bizalom politikájának szükségességét hangsúlyozta és kijelentette, hogy az Egyesült Államok a háború után részt kívánnak venni a béke fenntartására szolgáló nemzetközi együttműködésben.

Faruk egyiptomi király az országgyűlés megnyitására alkalmas trónbeszédében kijelentette, hogy Egyiptom eltökélt szándéka sértetlenségének és függetlenségének megővése.

Lerosz szigetének elfoglalása Londonban kínos feltűnést keltett. Szemére vetik a katonai hatóságoknak, hogy nem gondoskodtak a sziget megerősítéséről.

Az egyik legnagyobb tekintélyű angol folyóirat foglalkozik Anglia és a Szovjet viszonyával. Megállapítja, hogy ha Anglia tulságosan nagy teret enged Európában a Szovjetnek, maga is osztozik abban a sorsban, amely a kontinensre vár.

Csongrádot is bekapcsolják a távvezetési áramszolgáltatásba

(A Csongrádi Hírlap sajnálati munkatársának telefonjelentése)

Csütörtökön délelőtt tizenkét órakor adták át ünnepélyes keretek között Szentesen a távvezeték és transzformátorállomást. Az átadás alkalmával volt alkalma a Csongrádi Hírlap munkatársának beszél-

getést folytatni az áramot szolgáltató Hungária Villamossági Rt. egyik főmérnökével, aki kijelentette, hogy a közelmúltban tárgyalások indultak Csongrád és a Hungária Rt. között a távvezeték bekapcsolására vonatkozóan.

Ugyanis a csongrádi villany-

telepnek is nehézségeket okoz a nyersanyag beszerzése s a távvezeték bekapcsolása mindenképpen könnyítene a város villamosgazdálkodásán. A távvezeték bekapcsolás esetén Csépa környékéről ágazna Csongrád felé s Csongrádon keresztül ismét Szentésre vezetne s így Szentés két irányból kapna áramot a salgótarjáni centráléból. Itt említjük

meg, hogy a távvezeték bevezetése esetén körülbelül 7 százalékos olcsóbbodás lépne fel az áramszolgáltatásban, mert az árkormánybiztosság az 1939. augusztus 1-i árákhoz viszonyítva 82 százalékos áremelkedést engedélyezett a Diesel-rendszerű villanytelepeknél, míg centrálé rendszerben az áremelkedés 76 százalék.

—o—

Takarékoskodjunk a tűzifával

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter a képviselőház csütörtöki ülésén szözlött többek között a tűzifaellátás problémájáról is.

Igen érdekesen fejtette ki a miniszter, miért van hiány fában annak ellenére, hogy a csonkaország 2 millió katasztrális hold erdőterülete a területgyarapodások következtében 6 millió katasztrális holddá emelkedett. Ennek az erdőterületnek bőségesen kellene fedeznie az ország szükségletét, a helyzet azonban az, hogy az idegen uralom idejében rablógazdálkodás folyt az erdőben és a kitermelhető faállomány lényegesen kevesebb.

A hiány másik oka, hogy a szükséglet a háború előtti 8 millió ürméterről majdnem 11 millióra növekedett. A honvédség és az ipari üzemek ugyanis a nehezebben beszerezhető kőszén helyett több tűzifát használnak el. Az évi vágások csak 8 millió ürmétert biztosítanak, a hiány tehát 3 millió ürméter. Ezt a mennyiséget rendkívüli intézkedésekkel igyekszik előteremteni a miniszter. A törvényhatóságok felhatalmazást kaptak, hogy a jogtalanul felhalmozott készleteket elkoboz-

hassák, a tűzifakészleteket igénybevehessék és ezekből az ellátatlanok részére tűzifát tartalékolhassanak.

A miniszter bejelentette, hogy a rendkívüli intézkedésekkel sikerült biztosítani 11 millió ürméter tűzifát.

— Nem tudok azonban vállalkozni arra, — mondta nyomatékosan Bánffy Dániel báró — hogy egyes háztartások részére a békebelinél is nagyobb mennyiséget biztosítsak és lehetővé tegyem, hogy ezt a mennyiséget már a fűtési idején megkezdése előtt egy tételben leszállítsák. Más országokban a békebeli mennyiségnek csak egy kis hányadát tudják biztosítani.

A földművelésügyi miniszter igen komoly felhívással fordult a fogyasztóközönséghez, hogy igényeit mindeki szállítsa le, a készleteket a legnagyobb takarékosággal osszabe és egyéni kényelmének, jólétének elbírálása előtt legyen figyelemmel a közösség érdekeire is.

Megvételre keresek az öregszőlőkben, a Mária-uton, vagy az Uraság utján egy hold szőlőt. 720

KISÉRJE FIGYELEMMEL A **PEST-BEN**

795

Otto von Heydebreck berlini jelentéseit

Csongrádon már délután 3 órakor kapható a lapárosoknál és a trafikokban

Bonczos államtitkár köszönete a vármegyének

Csongrád vármegye közigazgatási bizottsága üdvözlő táviratot küldött vitéz dr. Bonczos Miklós igazságügyi államtitkárnak abból az alkalomból, hogy a kormányzói legfelsőbb elhatározás az Országos Hadigondozó Hatóság élére állította. Az államtitkár az üdvözlő táviratra a következőkben válaszolt: — Az Országos Hadigondozó Hatóság elnöki teendőinek ellátásával történt megbízatásom alkalmával Csongrád vármegye közigazgatási bizottsága által kifejezésre juttatott jókívánásokat hálásan köszönöm.

Minden hadikitüntetett jelentkezék összeírásra!

„A sport mindig honvédelem!” A magyar testnevelés legfelsőbb vezetői adták ki ezt a jelszót, amelynek valóságát a példák hosszú sora bizonyítja. A harcterek hősei közül igen sokan a sportban szerzett edzettségüknek köszönhetik, hogy sikeresen szállhattak szembe az ellenséggel. Az Országos Sportközpont (OSK) kimutatást készít azokról a magyar hőskörből, akik a most folyó háborúban az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásukért kitüntetést kaptak. Az OSK — mint a Levente Hírközpont jelenti — arról akar pontos képet kapni, hogy a kitüntetett honvédek, tisztbelyettesek és tisztek mily mértékben foglalkoztak a sporttal, testneveléssel. Addig is, amíg a rendszeres adatgyűjtést megkezdhetik, arra kéri a magyar honvédség kitüntetett hőseit, hogy egyszerű levelezőlapon közöljék a következő adatokat az Országos Sport Központtal (Budapest, V., Alkotmány u. 3. „Kitüntetés” jelzéssel): A kitüntetett neve, címe, katonai rangja, kitüntetés neve, milyen osztályzata volt legutoljára az iskolai testneveléssel, milyen sportot űzött s mily mértékben, igazolt, vagy nem igazolt versenyző-e, ill. szórakozásból sportolt. Ehez az adatgyűjtéshez a honvédelmi miniszter hozzájárulását adta.

Halálozás

Udvari Erzsike 14 hónapos korában a szegedi kórházban egyhártagyulladás következtében elhunyt. Benne a halál egy szépreményű élet rózsabimbóját lépte le fiatalon.

Temetése f. hó 17-én volt Szegeden a róm. kat. temetőben. Az elhunytban Udvari István nyomdász és felesége hön szeretett kisleányát gyászolja. Fájdalmukban őszinte részvétellel osztozik a Csongrádi Hírlap szerkesztősége, valamint a László és Szekeres nyomda.

Török és kukoricaszár cserébe kapható trágyáért, érdeklődni László Kókai Istvánnál, a nyomdában, Zsinór utca. (—)

Hirdessen lapunkban.

Kukoricavásárlásra kaphatnak engedélyt a nem termelő sertéshizlálók

A közellátási minisztertől leirat érkezett a vármegyházára a közellátási kormánybiztosi hivatalhoz, amely szerint azok, akik nem termelők, gazdakönyvvél nem rendelkeznek, de sertést akarnak hizlalni a saját ellátásukra kaphatnak kukoricavásárlási engedélyt.

A rendelet szerint két mázsa szemes kukorica az a mennyiség, amelyet egy nem termelő hizláló beszerezhet, de emellett érvényben marad az a korábban

kiadott rendelet is, hogy két mázsa árpát is vásárolhatnak a hizlálók.

A gazdakönyvvél rendelkező termelők számára azt az engedélyt tette a közellátási miniszter, hogy a 10 mázsaánál kisebb mennyiségű takarmány vételénél nem kell bejelenteni az eladó nevét, csak az ezen felüli mennyiségnél. A baromfi és házinyulenyésztők csak árpavásárlásra kaphatnak engedélyt. X X X

64 pár bakancsot osztanak szét Csongrádon a katonai szolgálatot teljesített sokgyermekes munkások között

Megírtuk, hogy a közellátási minisztérium jóminőségű bakancsokat juttatott a vármegyéhez a katonai szolgálatot teljesített, szegénysorsu, sokgyermekes munkások között való szétosztás végett. Az akció lebonyolítását a közjóléti szövetkezetek végzik.

A vármegyei közjóléti szövetkezet Csongrádnak 64 pár bakancsot küldött. Az igénylők összeírását és a bakancsok szét-

osztását az arra leginkább érdemesek között a városi közjóléti szövetkezet eszközözi. Egy pár bakancs ára 35 pengő.

A városházán eddig 11 igénylő jelentkezett, ezek egyrésze azonban nem rendelkezik a kívánt feltételekkel. Az igényjogosultak mielőbb jelentkezzenek és jelentsék be igényüket a városi közjóléti szövetkezetnél, hogy megtörténhessenek a bakancsok szétosztása.

Jó hír az utazóközönség számára

A szegedi MÁV üzletigazgatóság hivatalos tájékoztatója szerint az 1602 és az 1601 számú sebesvonatpár, amely Szabadka — Szeged — Hódmezővásárhely és Nagyvárad között közlekedett a mai naptól kezdve ismét közlekedik a régi menetrend szerint.

A rendelkezés kellemesen érinti a csongrádi utazóközönséget is, amennyiben metől kezdve azoknak, akik az erdélyi részek felé akarnak utazni, nem kell kerülni utakon csatlakozást keresniük. Szentesen keresztül, Hódmezővásárhelyen elérhetik a sebesvonatot.

A városi közjóléti szövetkezet igazgatósági ülése

Herke László dr. polgármester elnöklétével ülést tartott tegnap délelőtt a városházán a városi közjóléti szövetkezet igazgatósága.

Az igazgatóság néhány adminisztratív kérdés letárgyalása után döntött az utóbbi időben benyújtott különféle kérelmek

ügyében. A szövetkezet valamennyi kérelmet és előterjesztést alaposan kivizsgált és az igazgatóság a vizsgálat eredményéhez képest hozta meg határozatait.

A határozatokról az érdekelteket értesíteni fogják. —0—

Ujabb részletek a Duna—Tisza csatorna építési tervéből

Az 1.200 tonnás legnagyobb uszályok is közlekedhetnek majd a csatornában

Jelentette a Csongrádi Hírlap, hogy a Duna-Tisza közti csatorna végleges útiránya, végleges terve elkészült. Eszerint a csatorna Soroksárnál indul ki a Duna felől és Dabas, Gyón, Tatárszentgyörgy, Ladánybene, Lajosmizse, Kecskemét, Ujkécske vonalon éri el a Tiszát. A csatorna vonal hossza 127 kilométer lesz. A Duna-Tisza közén jelentős

hegyhát emelkedik. Ez volt az oka, hogy a Duna-Tisza csatorna több mint 200 éves terve mindaddig nem került megvalósításra. A hegyhátat nyolc vízilépcső beiktatásával győzi le a mérnöki tudomány. A Dunából kiinduló csatorna 33 kilométer után találkozik az első nagy emelkedéssel Gyón körül. Itt építik az első vízilépcsőt, egy

hatalmas hajóemelőt. A 33 kilométertől 70 kilométerig nincs emelkedés, sem süllyedés a csatorna vonalában. 70 kilométertől végig a Tisza vonaláig 7 zsilip vezeti le a csatornát a Tisza szintjére.

A csatornát olyan szélesre tervezik, hogy azon két 1200 tonnás uszály egymásnak bárhol kitérhessen. Jelentősége azonban nemcsak a hajózás megkönnyítése, illetőleg a hajóutak meghosszabbítása. Megépítésével hatalmas terület válik öntözhetővé. De különleges fontossága van egy hatalmas terület vízszabályozásának is. Az eddig visszarekedt árvizek, vadvizek levezetésére óriási szolgáltatást tesz.

A háború végével az ország legjelentősebb, leghatalmasabb közmunkája a tíz évig terjedő csatornaépítés lesz. Az építéshez 11 millió munkanapszám szükséges. A kubikosok és kotrógépek 16 millió köbméter földet mozgatnak meg. Napszámostól a mérnöki ezrek dolgoznak állandóan a csatornában. A megépítés (a 40 pengős buzaár alapul véve) körülbelül 200 millió pengőbe kerül.

Ellopták két ONCSA-ház ablakát

Köztudomású, hogy Csongrádon a Keselyestelepen az Országos Népi és Családvédelmi Alap családi házakat épít a sokgyermekes szegénysorsu családok részére. Ez a munka nagy ütemben folyik már tavasz óta.

A napokban azt a szomorú hírt jelentették a rendőrségnek, hogy a 6 és 7 számú parcellákban lévő két épülő ONCSA-ház 2—2 külső ablakait ellopta valami lekiismeretlen egyén.

A rendőrség annak megállapítására, hogy ki volt a tettes, a legerélyesebb nyomozást indította meg.

Az adóhivatal tájékoztatója az elemikár címén eszközölt földadó leírásról

A polgármester megbízásából Sággy Géza dr. aljegyző, a városi adóhivatal vezetője tájékoztatja az érdekelteket, hogy az 1943. évi elemikár miatti leírási jegyzék november 22-étől december 7-ig terjedő 15 napon át közszemlélésre lesz kitéve a városi adóhivatalban.

A közszemlélés ideje alatt a leírási jegyzék a hivatalos órákon belül megtekinthető és az érdekeltek az adótörvények mérve és jogossága tekintetében december 22-ig fellebbezéssel élhetnek a törvényhatósági közigazgatási bizottsághoz. A fellebbezéseket a pénzügyigazgatóságnál kell benyújtani.

Azok az aszálykárt szenvedettek, akik bármi oknál fogva adótörést, vagy mérséklést nem kaphattak, úgy nyertek kárpótlást, hogy kárukat a természetbeszolgáltatási rendelet végrehajtásánál vették figyelembe.

Megbízható leányt azonnalra keresek, aki fejni is tud. Puskás György hentes, Kossuth Ferenc u. 69. 713

Panaszkodnak a vendéglősök...

Háborus időkben az ipar és a kereskedelem életének is megváltozik az arculata. Szakmák néptelenednek el és mások az óriási mértékben megnövekedett forgalmukkal az élre törnek bizonyítván azt, hogy a háborúnak is megvan a maga konjunktúrája. A felületes szemlélő az ipari és kereskedelmi szakmákat figyelve azt látja, hogy manapság a vendéglátó iparnak van a legnagyobb konjunktúrája. Hiszen ez érthető is lenne, mert a mai anyagszűk világban, amikor semmit sem lehet beszerezni, van aki szívesen áldoz 3-4 pengőt egy-egy ebédre, vagy vacsorára és ezáltal megszabadul a nehéz beszerzési gondoktól. Amde ha nekünk nehéz a beszerzés, kétszeresen nehéz a vendéglátó iparosoknak, akik 40-50, vagy még annál is több köztörzsről gondoskodnak naponta.

— Bizony nekünk sem fenékig tejfel manapság az élet — mondja az egyik vendéglátóiparos.

— A látszat sokszor csal. Elismerem, hogy a forgalom normális időkhöz viszonyítva emelkedést mutat, de csupán az ételneműek fogyasztásában. A konyhán viszont nem keresünk semmit, sőt minél nagyobb a vendég forgalom, annál több a gondunk és bajunk. Az emberek valóságos evési dühvett értek, aki csak teheti vendéglőben étkezik, mert így megszabadul a beszerzés problémájától, amelyek fokozott mértékben hátrálnak rájuk.

A látszat tehát csal, mert ha meg is növekedett a vendéglők ételfogyasztása, azon keresni nem lehet. A rezsiköltségek nagy mértékben megnövekedtek, a beszerzési árak magasak, viszont úgy a kiszolgált adagok súlyát és mennyiségét, mint az ételneműek árát a hatóság szabályozta. Ma tehát nem nyereszkeségi vágyból, hanem pesztizs szempontból igyekeznek a vendéglősök megfelelni a megnövekedett igényeknek.

Arról beszélgettünk ezután, amire egyenesen ráfizetnek a vendéglősök. A borból és sörből. A bor árának nagymértékű emelkedése miatt a borfogyasztás városzerte visszaesett, bár ez lenne hivatva ellensúlyozni a vendéglátó ipari üzemek rossz mérlegét. Még nehezebb lesz a helyzet, ha bekövetkezik, amit a vendéglősök nem szívesen vesznek, a bor árának újabb emelkedése. De igen nagy visszaesést mutat a sörfogyasztás is. Bekében 32 fillér volt egy pohár sör, ma 86 fillér. Ez az ár azonban különböző járulékokkal, egy pengőn felüli összegre emelkedik. A sörfogyasztásban teljes pangás állott be.

— A régi sörkompániák elmaradtak — mondja a vendéglős ismerősünk — és éppen úgy a múlté a békevilágban szokott vasárnap délelőtti sörözés a zónapörkölttel és sóskiflivel.

Ilyen nehézségekkel küzd a vendéglátóipar.

A magánháztartásoknak is takarékoskodniok kell a villannyal

A háboru ötödik évében, részben az anaghányra, részben a megnövekedett szükségletekre való tekintettel, elkerülhetetlen a villamosenergiával való fokozott takarékoskodás. Felhívja ezért a minisztérium a magánháztartásokat, a villamosenergiával való legmesszebbmenő takarékosagra. Ne fogyasszunk feleslegesen villamosenergiát. Nevezetesen: a helyiségek világítására nem feltétlenül szükséges égőinket kapcsoljuk ki, nagyobb égőinket kisebbekre cseréljük fel és gondosan ügyeljünk arra, hogy azokat a helyiségeinket, amelyekben senki sem tartózkodik, ne hagyjuk megvilágítva és egyébként is a legnagyobb figyelemet fordítsuk a villamos energiával való takarékosagra.

A minisztérium elvárja a közönségtől, hogy amikor a kormányzat a hivatalos lap szerdai

számában megjelent kormányrendelettel kénytelen volt az összes ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági üzemek, sőt az összes hadiüzemek villamosenergia- és gázfogyasztását is korlátozni, ennek a felhívásnak mindenki önként tegyen eleget. A minisztérium utasította az energiát szolgáltató vállalatokat annak szigorú ellenőrzésére, hogy a fogyasztók eleget tesznek-e ennek a felhívásnak. Ha az ellenőrzés azt állapítaná meg, hogy a felhívás nem vezetett eredményre, a minisztérium a magánháztartások villamosenergia-fogyasztása tekintetében is a leszigorúbb korlátozó rendelkezéseket fogja életbeléptetni és a rendelkezések megszegőinek megbüntetéséről és a fogyasztásból való kizárásáról gondoskodni fog.

—o—

A gazdatársadalom kívánásai

Kecskemétről jelentik:

A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara közgyűlésén, — amely hivatalos érdekképviseleti szerve a csongrádi és csongrádvidéki gazdatársadalomnak is, — részletesen foglalkoztak a mezőgazdasági termelés, a beszállítás és a közellátás kérdéseivel.

A felszólalók azt hangsúlyozták, hogy a gazdák a hízalási és szirbeszolgáltatási kötelezettségüknek csak korpa és abrak takarmány biztosítása esetén tehetnek eleget.

A ruhanemű ellátás érdekében olyan intézkedést sürget-

tek, hogy rendeljék el a kötelező birkatartást minden gazdaság számára és tegyék lehetővé, hogy a termelők a gyapjút, valamint az általuk termesztett kender egy részét háziiparszerűleg dolgozhassák fel.

Intézkedést kérnek végül a gazdák az országosan pusztító baromfivész megakadályozására, illetve megfékezésére azáltal, hogy a földművelésügyi kormányzat olcsó áron bocsásson az állatorvosok rendelkezésére otlóanyagot. Kérték a gyümölcsfatelepités támogatását, az édes-cirok, valamint a szójabab termelésének fokozását.

Tanfolyamokat rendeznek ipartestületi jegyzők részére

Az ipartestületekről és az IPOK-ról intézkedő törvény hatálybalépése után az ipartestületekkel felhivatású jegyzői állást csak olyan egyén tölthet be, aki az ipartestületi jegyzői vizsgát sikerrel letette.

Az iparügyi miniszter felállította az ipartestületi jegyzői

vizsgáló bizottságot, valamint a vizsgára előkészítő tanfolyamot melynek elvégzése alapján lehet a vizsgára jelentkezni. Az idei tanfolyam december 6-tól 18-ig tart és a felvételre november 28-ig lehet jelentkezni, az IPOK hoz benyújtott kérvény alapján.

A tanszerződések, segédvizsgák és a munkakönyvek díjainak újabb megállapítását kéri

Az IPOK felterjesztést intézett az iparügyi miniszterhez az ipartestületi ténykedések újabb megállapítása végett. Javasolja, hogy a tanszerződés alapdíját 5 pengőben, a segédi vizsgák díját a vizsga eredményéhez képest 8—20 pengőben állapítsák meg. Ezzel is rá akarják szorítani az iparos ifjakat, hogy minél sikeresebben tegyék le a segédi vizsgát, mert ez esetben kisebb díjat kell fizetniük.

Az új munkakönyvek kiállításáért 5 pengő díjat akarnak szedni az ipartestületek. Azok akik a tanoncú és segédvizsga elkerülésével jutnak munka-

könyvhöz, 10 pengőt fizessenek. Ezzel azt akarják elérni, hogy minél nagyobb számban tartsák vissza az ifjuságot az előzetes szakképzéssel nélküli munkakönyv váltásától.

Elvesztett munkakönyv pótlásáért 15 pengő díjat szednének. Ez esetben a segédek gondosabban ügyelnének munkakönyvükre és talán megszűnnek az az elharapódzott állapot, hogy az iparos segédek, akik a munkakönyvbe írt fizetésekkel mincenenek megelégedve, egyszerűen bejelentik a könyv elvesztését és újat váltanak.

—o—

Drágább a zsidáru, mint az uj

Többen fordultak már hozzánk panasszal, hogy a csongrádi zsidpiacra igen magasak az árak. Míg a zsidpiacra általában csak használt holmikat árulnak az árusok, sokkal többért adják, mint az ugyanolyan fajta holmit, de újat a kereskedők.

Megértjük azt is, hogy a régi használt anyagok között is vannak még egészen jól használható áruk, de még így sincs meg az arány az új és ócska között.

Ma, amikor anyagszűk világot élünk, mindenkinek elsőrendű kötelessége az egymás iránti segítség gyakorlása. Ez pedig vonatkozik arra is, hogy semmit sem adjon senki az árán felül s ne legyen lelkiismerete saját testvérét megkínosítani. Mert aki drágán, az egész nemzet ellen vét s magatartásával veszélyezteti a belső rendet.

Tehát viselkedjék mindenki a mai nehéz időkhöz méltóan s holmi nyereszkesedési szándékkal ne használja ki könnyelmű felebarátját megszorult helyzetében.

SPORT

A vasárnapi részletes NB III. sorsolás

A vasárnap lejátszásra kerülő Nemzeti Bajnokság III. o. Alföldi csoportjának mérkőzéseit a következők:

Szolnoki MÁV — Csongrád LE
Gyulai TE — Makói AK
Békéscsabai MÁV — Szegei TK
Szegei HASE — Cikta LE
Szentesi MÁV — Szolnoki LE
Mezőberény — Mezőkovácsháza
Csabai AK — Törökszalmiklós

Az előálló egyesületek a pályaválasztók.

Vennék egy fejleszta juhászou-
lit, ért. Erzsébet u. 8 736

BORT állandóan vásárol Kasza-
nitzky Ferenc Erzsébet u. 14 379

Hálészoba, kettő rézággyal és
egy ebédioszkevény eladó a téli
gazdasági iskolában. Szentesi
ut 2/a. 737

2 drb. hizosertés kukoricáért el-
cserélhető, ért. Weaselényi u.
10 sz. 735

Jókarban lévő férfikerékpár
eladó, cím a kiadóban. 758

A Zsinór és Kossuth utcák
keresztelődéséhez közelel,
reggel 5—7 óra közötti időre
és délután 3—5 közötti időre
helyiséget bére vennék új-
ságkiosztás céljára. Csong-
rádi Hirlap kiadóhivatala.

CSONGRÁDI HIRLAP

Feloldó szerkesztő:
Vitéz Négyesi István.
Felső kiadó: Szász János.
Szerkesztő: Nyéki Péter.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth tér 9.

Előfizetés: évi havonta 3-40 pengő.
Egyesületi ára hétévesre 14.
Vasár- és ünnepnap 20 fillér.
Nyomtatott: Kassó és Szekeres
Szerkesztőségében, Kossuth u. 23